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Comment choisir la forme juridique d’une entreprise?
Différence entre Entreprise individuelle et société :
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En entreprise individuelle, la responsabilité du chef d’entreprise est illimitée, c’est à dire qu’il est responsable des dettes de l’entreprise sur son patrimoine personnel (exception faite de la résidence principale qui est réputée insaisissable). L’entreprise individuelle fait partie de la personne physique qu’est le gérant. Son existence est conditionnée à l’existence du chef d’entreprise. Le jour ou celui-ci vient à décéder, l’entreprise individuelle cesse d’exister, et sera répartie entre les héritiers du chef d’entreprise.
[image: ]
Une société est une personne morale, née de la volonté de un ou plusieurs associés.
Les associés versent un capital de départ à la société, qui s’en servira pour commencer à travailler.
La responsabilité des associés est limité aux apports, c’est à dire qu’en cas de défaillance de la société, les associés ne risquent de perdre que le capital qu’ils ont apporté. Ils ne sont absolument pas tenus de payer les dettes de la société sur leur patrimoine propre SAUF si le gérant associé a fait une faute de gestion.
Il existe plusieurs formes de sociétés, en PME(entreprises entre 20 et 500 salariés) les SARL et SAS sont privilégiées.
· SARL : Société à responsabilité limitée : société de personnes (on s’associe avec une personnalité et non avec un portefeuille).
· SAS : Société par Actions Simplifiées : société de capitaux (on s’associe avec un portefeuille et non avec une personne). A la différence de la SARL, la SAS permet une optimisation fiscale et sociale, et permet de ne pas payer de cotisations sociales sur les dividendes versés aux associés.

Le début d’activité
Les besoins :
Pour pouvoir commencer à travailler, nous avons besoin de
· une clientèle ⇒ obtenue par prospection, publicité
· des salariés ⇒ contrats signés
· outil de production ⇒ bureaux, ordinateurs, machines …
· Locaux
· ressources financières ⇒ argent
BFR (besoin en fonds de roulement) = Besoin de FRic ⇒ C’est l’argent nécessaire pour financer l’activité de l’entreprise (entre le moment ou on paye le fournisseur et celui ou on a le paiement du client.
NB : La RFR (Ressource en Fonds de Roulement) est l'inverse du BFR. C'est l'argent qui sera générée par le cycle d'exploitation de l'entreprise.
Explication du BFR :
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· Réseau de fournisseurs et de partenaires
· etc.
Les ressources financières
Pour pouvoir obtenir tout ce dont nous avons besoins, il va falloir que nous trouvions des financeurs.
· Investisseurs : les premiers investisseurs sont les associés qui créent l’entreprise et apportent le capital (fonds propres). Ensuite, nous pourrons faire appel à des financeurs externes (pas pour la SARL) en faisant des appels de fonds ou crowdfunding .
· Les associés qui peuvent “placer” de l’argent dans l’entreprise, en “compte courant d’associé”, un compte comptable dans lequel on répertorie les dettes que la société a envers ses associés.
Il peut également “apporter” de l’argent en ne touchant pas ce que l’entreprise lui doit.
· banque : on peut faire un emprunt auprès de la banque pour financer des projets
· subventions obtenues auprès du département, de la région ou même de la commune. Certaines activités qui bénéficient de fonds dédiés. En fonction de ce dont on a besoin d’acheter, certaines organismes peuvent aider au financement (ex : OPPBTP permet de financer des achats d’outils permettant d’améliorer la sécurité et la santé des salariés)
· Les fournisseurs : négocier des délais de paiement permet de réduire le BFR.
· Activité de l’entreprise
L’organisation comptable d'une entreprise
Toutes les entreprises non sont pas soumises aux mêmes règles fiscales et comptables.
· Micro ou auto entreprises : les obligations comptables sont allégées : le micro ou auto-entrepreneur n’aura l’obligation que de tenir un registre des ventes et un registre des achats. Bien entendu, il devra également déclarer son chiffre d’affaires pour pouvoir payer ses impôts et charges sociales.
· Réel (simplifié ou normal) : les entreprises ou sociétés soumises aux régimes réel doivent obligatoirement
· Tenir une comptabilité : répertorier tous les évènements économiques qui auront lieu dans l’entreprise, en respectant les règles du plan comptable général.
· Etablir un bilan : un état des lieux (une photo) du patrimoine de l’entreprise (tout ce que l’entreprise possède et tout ce qu’elle doit)
· Etablir un compte de résultat : un registre (un film) de tout ce que l’entreprise a fait durant son exercice comptable (*)
(* exercice comptable : d’une durée en général d’un an → 12 mois, ce sera une période d’observation de l’activité de l’entreprise. On coupera l’activité de l’entreprise en exercices comptables de 12 mois, pour pouvoir les comparer les uns aux autres, et observer l’efficience financière de l’entreprise. Exercice comptable = année fiscale)
· Selon le régime (normal ou simplifié), des documents complémentaires peuvent être demandés.
Dans le module de gestion financière, nous nous occuperons uniquement du bilan et du compte de résultat.
Le bilan :
Le bilan est, avec le compte de résultat, un document de synthèse, c’est à dire l’un des deux documents émis par le comptable à la fin de l’exercice comptable, et qui permet de faire une photographie du patrimoine de l’entreprise.
Par patrimoine, on entend :
· Ce que l’entreprise possède.
· Ce que l’entreprise doit.
Le bilan s’organise en tableau. Il comprend :
👉 L’actif, ou les emplois : L’actif c’est ce qu’on a. On peut l’appeler “Emplois” par ce que c’est la façon dont on emploie notre argent
Actif = Je possède = Emplois
👉 Le passif, ou les ressources : C’est ce qu’on doit. On peut l’appeler “Ressources” car c’est là d’où proviennent nos ressources financière.
Passif = Je dois = Ressources
Actif du bilan :
A l’actif du bilan, on y trouve tout ce que possède l’entreprise.
Ainsi, on aura les catégories suivantes :

	Actif
	= Je possède
	= Emplois

	Emplois Stables
	
	

	
	Immobilisations
	

	
	
	Immobilisations incorporelle

	
	
	Immobilisations corporelles

	
	
	Immobilisations financières

	Actif Circulant
	
	

	
	Stocks
	

	
	
	Matières premières

	
	
	Marchandises

	
	
	Production en cours

	
	
	Produit finis

	
	
	Fournitures

	
	Créances
	

	
	
	Clients

	
	
	Fournisseurs

	
	
	Fiscales et sociales

	
	
	Autres

	
	Disponibilités
	

	
	
	Valeurs Mobilières de placement

	
	
	Banque

	
	
	Coffre

	
	
	Caisse

	
	
	



Définitions :
👉 Immobilisations : Une immobilisation est un bien durable (durée de vie probable de plus d’un an), d’un coût unitaire HT de plus de 500€, utile à l’activité de l’entreprise et non destiné à la revente immédiate. Les 4 critères sont cumulatifs.
nb : une entreprise, si elle s’aperçoit que le bien ne convient pas, ou si elle en éprouve le besoin, peut revendre une immobilisation !!
👉 Immobilisation incorporelle : C’est une immobilisation qui n’est pas tangible, palpable. Elle n’a pas de corps. C’est un “droit” d’utilisation d’une chose, ou “droit” de faire quelque chose. Par exemple : Un logiciel, un brevet : on paye le droit d’utiliser la propriété intellectuelle d’un autre Une licence IV : c’est le droit qu’une entreprise a de vendre de l’alcool. Une franchise : c’est le droit d’utiliser un nom commercial Le fonds de commerce : c’est l’utilisation du savoir faire, de la fidélité de la clientèle, de l’emplacement, de la notoriété …
👉 Immobilisation corporelle : C’est une immobilisation qui est tangible, palpable. Elle a un corps. C’est un objet physique que l’on peut toucher. Par exemple : Lignes de caisse en magasin, véhicule de fonction, locaux, matériel informatique, terrain, aménagements, peinture …
👉 Immobilisation financière : C’est de l’argent qui va être immobilisé. Par exemple : L’entreprise veut faire un emprunt, elle est obligée d’acheter des parts sociales de sa banque. L’entreprise veut louer des locaux, et doit verser une caution. L’entreprise veut racheter un concurrent/partenaire, elle rachète les parts sociales
L’entreprise a opté pour un régime fiscal des sociétés mères / filles (optimisation fiscale)
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👉 Différence entre marchandises, matières premières et produit fini : 
→ Marchandise : c’est un bien qui est acheté pour être revendu en l’état 
→ Matière première : c’est un produit brut qui sera transformé par l’entreprise en vue de sa revente. 
→ Produit fini : c’est les produits transformés qui sont vendus par l’entreprise.
👉 En cours de production : C’est une production (de bien ou de service) qui est commencée, non terminée, non facturée. Par exemple :
· un maçon qui n’aura pas terminé un chantier à sa date de clôture comptable
· un agriculteur qui n’aura pas récolté son champs à sa date de clôture comptable
· Les chantiers de l’atlantique qui seront en cours de production d’un bateau (pour la partie non facturée uniquement)
👉 Créance : C’est l’inverse d’une dette, c’est quelque chose que l’on me doit. C’est un droit que je possède sur l’argent qui est encore chez mon client/fournisseur/autre. Par exemple : → Une facture émise au nom de mon client, en attente de règlement (créance client)p → Un acompte versé à mon fournisseur. Il aura une créance envers mon entreprise de marchandise/matière première. → Un salarié à qui un acompte a été versé a une créance de travail envers l’entreprise.
👉 Différence entre VMP et immobilisation financière :
→ Les deux sont des placements (ex : achat de parts sociales, d’actions, de participation, de fonds de placements …)
VMP : achat dans un but spéculatif : on achète dans le but de générer des intérêts et de revendre rapidement avec plus value, avec une durée de moins d’un an.
Immobilisation financière : on achète avec un objectif à long terme : ex : prise de pouvoir dans une entreprise concurrente.
Passif du bilan
Au passif du bilan, on y trouve tout ce que doit l’entreprise. On l’appelle également “Ressources” : d’où proviennent les ressources financières de l’entreprise?
Ainsi, on aura les catégories suivantes :
	Passif
	= Je Dois
	= Ressources

	Ressources internes = Ressources stables
	
	

	
	Capitaux propres
	

	
	
	Capital social ou Capital individuel (*)

	
	
	Réserves (*)

	
	
	Report à nouveau (*)

	
	
	Résultat de l’exercice qu’on vient de clôturer ⇒ se calcule dans le compte de résultat

	Ressources externes = passif circulant
	
	

	
	Dettes
	

	
	
	Dettes auprès des établissements de crédit

	
	
	Dettes financières diverses (dont comptes courants d’associés)

	
	
	Dettes auprès des fournisseurs

	
	
	Dettes auprès des clients

	
	
	Dettes sociales et fiscales

	
	
	Autres dettes

	
	
	


👉 Capitaux propres : Ce sont les capitaux qui sont dûs aux propriétaires de l’entreprise.
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👉 Différence Capital social et capital individuel : Un capital individuel est présent uniquement en entreprise individuelle. Il se constitue au fur et à mesure des années. Il va se calculer en faisant la différence entre les bénéfices générés et les rémunérations prises par l’entrepreneur individuel. Le capital individuel va bouger d’une année sur l’autre.
Un capital social est présent uniquement dans les sociétés. Il se compose du capital apporté par les associés à la création de l’entreprise. Il restera fixe tout au long des années, sauf en cas d’augmentation ou diminution décidés en assemblées générales par les associés (procédures lourdes)
👉 Réserves et report à nouveau (uniquement en société) C’est une partie des bénéfices antérieurs qui est laissée dans la société. On a différents types de réserves :
· Réserve légale : plafonnée à 10% du capital social (5% du bénéfice jusqu’à atteindre le plafond de 10% du capital). C’est une obligation légale pour que les associés s’habituent à “laisser” une partie des bénéfices dans la société.
· Réserves statutaires : ce sont des réserves décidées par les associés dans les statuts (acte de création de l’entreprise) qui va les obliger à laisser une part de bénéfice tous les ans dans la société.
· Autres réserves : pas de plafond, pas de limites.
· Report à nouveau : On y enregistre les déficits dégagés par la société. Les bénéfices futurs viennent “combler” le trou créé par ce déficit.
👉 Dettes auprès des établissements de crédit : Cela regroupe les dettes auprès des banques. C’est à dire les emprunts (capital dû) et les découverts.
👉 Comptes courants d’associés : Un compte courant d’associé, c’est un compte comptable (pas un compte bancaire) qui va recenser les dettes qu’aura l’entreprise envers ses associés. Elle peut contracter une dette à plusieurs occasions :
[image: Une image contenant texte, conception

Description générée automatiquement]
· un associé a une forte somme d’argent qu’il choisit de placer dans sa société plutôt qu’à la banque
· un associé qui a du faire un achat pour l’entreprise mais qui n’avait pas la “carte bancaire” de l’entreprise
· un associé qui perçoit une rémunération de la part de la société (gérant ou salarié) mais ne prendra pas la totalité (ex : rémunération de 1500€. L’associé prend 1000€ sur son compte en banque et laisse 500€ sur son compte courant d’associé) Le compte courant d’associé est individuel et nominatif. Le compte courant d’associé ne peut PAS être négatif : l’associé ne DOIT pas avoir de dette envers la société, ça s’appelle de l’abus de bien social. Il est illimité dans le temps et en montant, tant que l’associé possède des parts sociales dans la société.
Le compte de résultat
Le compte de résultat est un film de l’exercice comptable écoulé. Il va regrouper les produits et les charges pour pouvoir définir les résultats de l’entreprise.
Il existe 3 niveau de charges et produits :
 1️⃣ Le niveau d’exploitation : Il regroupe tout ce qui touche au coeur de métier de l’entreprise (ex : une exploitation agricole va faire travailler la terre pour faire pousser des céréales, légumes, fruits ; ISME va exploiter son coeur de métier - la formation - pour apprendre à nos étudiants ; La centrale de Cordemais va exploiter ses moyens techniques pour fabriquer de l’electricité, etc.)
2️⃣ Le niveau financier : Il va regrouper tout ce qui va être lié aux excédents ou aux besoins de trésorerie (ex : un excédent de trésorerie sera placé pour générer des intérêts de placement ; une entreprise qui voudra acheter une immobilisation réalisera un emprunt sur lequel elle paiera des intérêts ; …)
3️⃣ Le niveau exceptionnel : Il va regrouper tout ce qui n’est pas habituel et régulier (dans les règles de bonne gestion) d’une entreprise. (ex : ce n’est pas dans les règles de bonne gestion de payer des pénalités de retard ; ce n’est pas habituel - dans son activité courante - pour une entreprise de vendre une immobilisation ; …)
Les produits
👉 Définition d’un produit : Un produit c’est une création de richesse. Ce sont toute la richesse créée par l’entreprise.
Parmi les produits, on y retrouve :
👉 Produits d’exploitation : ce sont les créations de richesse générées par le coeur de métier
· Ventes (biens - marchandises ou produits finis - et services - prestation de service ou prestation de travaux)
· Produits annexes (transport, emballage, vente de produits résiduels, …)
· Production immobilisée (construction pour soi-même) ou auto-consommation (Consommation d’un produit qui est habituellement vendu par l’entreprise)
 👉 Produits financiers : ce sont les créations de richesses liées à un excédent de trésorerie
· intérêts de placement
· Escomptes obtenus (réduction financière accordée pour un paiement anticipé d’une facture fournisseur) </aside>
👉 Produits exceptionnels : c’est la richesse créée de façon inhabituelle ou irrégulière.
· Prix de vente d’immobilisation (Produit de cession d’élément d’actif)
· Réception d’un paiement inattendu, erreur de paiement en notre faveur d’un client …
· Pénalités perçues pour des paiements en retard de clients.
Les charges
👉 Définition d’une charge :
Les charges sont l’ensemble des moyens humains, matériels et financiers utilisés pour créer de la richesse.
Parmi les charges, on y retrouve :
👉  Charges d’exploitation : l’ensemble des besoins générés par l’activité de l’entreprise
· Marchandises ou matières premières
· Energie (électricité, eau, carburant)
· Petites fournitures (entretien, administratives, petit matériel …)
· Services = Charges externes
· Loyers
· entretien, réparations
· Assurances
· mise à jour de logiciels
· Publicité, publications
· honoraires comptables, juridiques …
· téléphone, frais postaux
· Frais de mission et réception
· …
· Impôts et taxes = tous les impôts hors impôts sur les bénéfices.
· Salaires bruts et charges sociales patronales (URSSAF, retraite, maladie, médecine du travail, mutuelles …)
Dotations aux amortissements et provisions (*)
ex : j’achète un ordinateur à 1000€ que je vais utiliser 4 ans.
Est-ce qu’il est normal que les 1000€ soient supportés uniquement sur un seul exercice comptable (l’année de l’achat uniquement)? Non ! En comptabilité, on a un principe de séparation des exercices comptables, c’est à dire que chaque exercice doit recenser uniquement les produits et les charges qui lui incombent. Donc si j’achète un ordinateur qui sera utilisé sur plusieurs années , son coût sera réparti sur les années d’utilisation.
	Ordinateur
	1000€

	Durée 
	4 ans

	
	

	Année
	Base
	Dotation aux amortissements

	1
	1000
	1000/4 = 250

	2
	1000
	1000/4 = 250

	3
	1000
	1000/4 = 250

	4
	1000
	1000/4 = 250

	
	
	



Tous les ans, on aura en charge 1/4 (soit 25%) de la valeur du bien pour prendre en compte l’usure ou l’utilisation de cette immobilisation.
👉 Charges financières : Charges liées à un besoin d’argent
· intérêts d’emprunt
· intérêts de découvert = Agios
· Escompte accordé 
 👉 Charges exceptionnelles
· Pénalités retard et amendes
· Valeur résiduelle en comptabilité (Valeur Nette Comptable) des immobilisations vendues : Valeur qui reste à amortir d’une immobilisation qu’on vend. 
Calculer les résultats
Il existe 4 types de résultats :
Le résultat d’exploitation
Résultat d’exploitation = 
Produits d’exploitation 
- Charges d’exploitation
👉 Il correspond à ce que l’entreprise gagne sur son activité principale, sur son coeur de métier. → Si le résultat d’exploitation est positif, cela signifie que l’entreprise gagne de l’argent, et génère des bénéfices sur son activité principale, sur son coeur de métier. → Si le résultat d’exploitation est négatif, cela signifie que l’entreprise n’est pas rentable sur son coeur de métier, et qu’il va falloir trouver des solutions pour améliorer la situation.
Le résultat financier
Résultat financier = 
Produits financiers 
- Charges financières
👉 Il correspond à ce que l’entreprise gagne grâce à ses excédents de trésorerie, moins ce qu’elle paye à cause de ses besoins de trésorerie. 
→ Si le résultat financier est positif, cela signifie qu’elle est en bonne santé financière : elle a généré plus d’intérêts de placements et/ou escompte obtenus qu’elle n’a payé d’intérêts d’emprunt, de découvert et/ou accordé d’escomptes. 
→ Si le résultat financier est négatif, cela signifie qu’elle a eu plus d’intérêts à payer qu’elle n’a reçu d’intérêts de placement. Cette situation, dans la mesure du raisonnable, est totalement normale.
Le résultat exceptionnel
Résultat exceptionnel = 
Produits exceptionnels 
- Charges exceptionnelles
👉 Il correspond à un “bonus” ou “malus” pour l’entreprise Il peut cependant donner des indications de gestion de l’entreprise : 
→ Si on a beaucoup de pénalités de retard cela indique un problème au niveau de la gestion de l’entreprise et probablement au niveau de la trésorerie. 
→ Si on a un résultat particulièrement haut, dû à des pénalités facturées aux clients, cela indique probablement un problème au niveau des conditions de paiement et de la politique de relance.

Le résultat de l’exercice
Résultat de l’exercice = Résultat d’exploitation + Résultat financier + Résultat exceptionnel
ou
Résultat de l’exercice = Total des produits - Total des charges
👉 Il correspond à ce que gagne (ou perd) réellement l’entreprise à la fin de son exercice comptable. C’est la base de calcul de l’impôt (sur le revenu pour les entreprises individuelles ou sur les sociétés pour les sociétés)
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£n2023, Jordan 'install en tant que garagiste (mécanique + carrosserie) dans.
a méme zone d'activité que Gérard,
Gérard perd 50% de sa clieniél, e se vot dans limpossibiité de payer ses
detes.
11va étro indéfiniment responsabie des dettes do son entreprise ndividuele, et
a devoir payer avec son épargne, son camion, son local commercal. Ses
créanciers ne pourront pas saisi son habitaton principal (insaisissabiid de
Thabitation principale), mais Gérard poura faie o choi de i vendre pour
rembourser ses deftes.
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Réserves
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Largent cue Michel et Micheline leur sera reversd lors de a cessation de lentreprise.
SiFentreprise doit i figuidde, Michel et Michelin ne risquent de perdre que e capital
auils ont apporté. C'est pour Ga quiune sociétd est dite  « Responsabiltd Limitée » car

les associé ne risquent que lo capial apports

Dividendes




